

·新书推介·

## 《地方经籍志汇编》序

杜 泽 逊

中国的特点至少有两个方面是研究中国历史的学者久已充分注意的：一是地域辽阔，二是历史久远。基于这两点，地域文化就产生了，并且同样源远流长。史书中早已有国别史，如《国语》、《战国策》，文学史上也早已有了“十五国风”，正史中设地理志，也是基于这样的原因。单独为一地编撰的人物志，以敝乡而言，见于《隋书·经籍志》的就有佚名《兗州先贤传》一卷、崔慰祖《海岳志》二十卷、白袞《鲁国先贤传》二卷、佚名《济北先贤传》一卷、王基《东莱耆旧传》一卷。自来史家列传与艺文志往往互补，列传中所载人物著述，或不见于艺文志。故地方人物传中兼及著述，自在情理之中，唯年代久远，古书散佚，无从考见。现存宋元明清及民国间地方志为数众多，尤其明清方志，大都设有艺文志；或录一地文章，或记地方著述，体例未能画一。其记地方著述者，与正史艺文志一脉相沿，为考察地方著述的基本依据。地方著述，因其为乡邦文献所系，一向受到藏书家重视，这正是我国源远流长的地域文化在文献学领域的体现。早的不说，即以清人及近人为例，道光间常熟的藏书家陈揆，就特别重视乡邦文献，他留下来的《稽瑞楼书目》，第一类即是“邑中著述”，著录宋代以来常熟地方著作，其中不少属稀见的钞本。常熟的另一藏书家铁琴铜剑楼瞿氏，也特别留心地方著述，不仅常熟，整个苏州地区著述都注意收集，从民国初年瞿启甲，到近年瞿凤起、瞿增祥，先后捐献常熟图书馆地方文献近千种三千多册，其中稀见钞本数量也较大，常熟图书馆因此名满天下。钱塘丁氏八千卷楼则特别重视杭州地方文献的收藏并陆续刊刻《武林掌故丛编》二百零八种、《武林往哲遗著》六十六种。光绪年间山东福山人王懿荣鉴于修《登州府志》时竟找不到民族英雄戚继光的《止止堂集》，曾到翰林院借钞该书的万历刻本，交山东官书局刻印出来，成为今天所能见到的《止止堂集》最完整的版本。以收集温州文献为己任的孙诒让，也曾专门到翰林院借钞《黄文献公集》，著录在他的名著《温州经籍志》中。临海项士元一生藏书以台州地方文献为主，多达七百馀种，曾专门编印过《寒石草堂所藏台州书目》一册。他所撰写的《台州经籍志》四十卷，是一部重要的地方文献目录。胶州张鉴祥（镜夫）先生，一生收藏山东人著作多达两千馀种，其藏书后归青岛市图书馆，该馆1956年专门编印了《青岛市图书馆藏明清两代山东人著作书目》。另一位文献大家王献唐先生终生致力于山东文献的收集与研究，从后人辑录的《双行精舍书跋辑

存》、《双行精舍书跋辑存续编》以及即将出版的《王献唐师友书札》中都可发现大量的有关信息。著名出版家张元济先生特别留心家乡浙江海盐县及嘉兴地区人物著述，后与叶景葵等创办合众图书馆于上海，即以历年所收地方文献九百馀种三千七百九十馀册捐献该馆，潘景郑先生为编《海盐张氏涉园藏书目录》一册。地方文献的收集自然是为了保存乡邦文献并进一步研究地方文化和历史，因而这些收集工作首先对地方文献目录的编纂起到很大作用。地方文献目录大体分为两部分：一是地方志当中的艺文志，一是独立成书的地方文献目录。这两种书目的性质比较接近，只是存在方式稍有区别。地方文献目录在从事科学的研究中具有不可替代的独特用途。例如我在主持《清人著述总目》（即国家新修《清史》的艺文志）编纂工作中，就大量利用了地方文献目录。因为《清人著述总目》不仅要著录现存的清人著述，还要著录已经亡佚的清人著述，只有这样才能较全面地反映有清一代著述的全貌。例如章学诚的巨著《史籍考》三百卷，毁于潘锡恩家的大火，我们不能因为该书失传了而在新修《清史》中予以著录。但大量亡佚的著述只有地方文献目录中有记载，他处是很少记录的。同时，近数十年所编各种公私书目大都不著录作者籍贯，既不利于区别同姓名者，也不利于进一步从事地方文献收集整理与研究，有鉴于此，《清人著述总目》尽量加注了作者籍贯，而有关作者籍贯的线索，也恰恰主要保存在地方文献目录中。例如，我们发现清代有七位名叫李培的人，都曾有过著述：（一）嘉兴李培，著《讲学》，见《四库存目》；（二）曲阜李培，著《自省堂文集》，乾隆六年举人，见《孔子故里著述考》；（三）嘉兴李培，著《朱子不废古训说》，见《杭州蒋氏凡将草堂藏书目录》；（四）桐城李培，著《烬余集古文》，见《皖人书录》；（五）禹城李培，著《睡馀轩诗稿》，道光十七年拔贡，见《山东通志·艺文志》；（六）吴江李培，著《知非敘略》、《寻乐斋稿》，见《江苏艺文志·苏州卷》；（七）蠡县李培，著《灰画集》见《大清畿辅书徵》。不难发现，没有籍贯，将很难区分这些同姓名的人，而有关资料大半出于地方文献目录。可是，长期以来，地方文献目录因分散而极难利用，北京图书馆出版社在2004年出版了《地方志·书目文献丛刊》四十册（孙学雷主编），从地方志中抽出艺文志三十二种汇为一编，并另编《书名索引》一册相辅而行，大大缓解了这一困难。但独立于地方志之外的地方文献目录如徐世昌《大清畿辅书徵》四十一卷、孙诒让《温州经籍志》三十六卷、卢文弨《常郡八邑艺文志》十二卷、项士元《台州经籍志》四十卷、金毓黻《辽海书徵》六卷等等，仍然不易检阅。近年学长贾贵荣女士辛勤蒐辑而成的《地方经籍志汇编》网罗这类地方志以外独立成书的地方文献目录五十五种，即将影印出版，这将使我们对地方文献书目的需求基本得到满足，真是有功于学术的盛举。由于我曾参与本书的规划，对编辑工作提出过若干建议，所以学长提携我联名编辑，并命我写一篇序言。我近年与王学典教授等同人辑印《山东文献集成》，深感地方文献收集保存之不易及其史料价值之可贵，因而把零星的体会写在这里，供同行参考。